

*Ж. В. Ермакова, М. С. Яблоков*

## «СЕМЕЙНЫЕ ХРОНИКИ», ИЛИ О НОВЫХ АРХИВНЫХ НАХОДКАХ

Известный тюменский педагог-математик, заслуженный учитель РСФСР Петр Юлианович Хайновский в продолжительных беседах со своими «послевоенными» учениками многократно вспоминал о некоем своем питомце, выпускнике средней школы № 1 г. Тюмени 1939 г. По словам старого учителя, юноша обладал математическим талантом уровня русского математика Лобачевского и, конечно, мог бы внести значительный вклад в развитие отечественной науки. К большому прискорбию, умница не вернулся с фронта... Спустя многие годы, нам удалось найти фото этого человека. Олег Генрихович Далевф — сын некоего военнопленного, жил с мамой Павлой Семеновной Кашкиной в домике по ул. Ки-

рова. В настоящее время на этом месте располагается сквер Дома пионеров и школьников. П. С. Кашкина работала медсестрой в водолечебнице, скончалась в Тюмени в 1970-х гг. и до последнего времени верила, что ее сын не погиб. Фото гениального юноши удалось получить из личного архива старожилы Тюмени, бывшего главврача областной санэпидстанции, выпускницы Омского мединститута 1946 г. Марии Павловны Шелковниковой.

Интересна судьба самой Марии Павловны. Окончив в 1939 г. среднюю школу в одном классе с О. Г. Далевфом и С. М. Яблоковым (отцом одного из авторов данной статьи), она с блеском выдержала вступительный экзамен в Ленинградский мединститут, проучилась несколько лет, переживала блокадные годы, работая в госпитале. Однажды она опоздала на поезд, который увез ее сокурсниц из осажденного города. В районе Пятигорска из вагона ее бывших сокурсниц насильно переправили на принудительные работы в фашистскую Германию. Бедные девочки вернулись на родину только через три года.



*О. Г. Далевф.  
Тюмень, 1939 г.*



*М. П. Шелковникова  
(первая слева сверху).  
Омск, 1946 г.*

Бабушка по материнской линии М. П. Шелковниковой Фелицата Григорьевна Шарапова-Селиверстова была родной сестрой известного в Тюмени предпринимателя Степана Григорьевича Селиверстова. Именно ему принадлежит заслуга в строительстве каменной мостовой от пристани до железнодорожного вокзала. Сама Ф. Г. Шарапова скончалась в Тюмени в начале 1930-х гг. и похоронена на кладбище в районе улиц Полевая и Бабарынка.

Тобольский мещанин Степан Григорьевич Селиверстов, в дальнейшем житель Тюмени, запечатлен на уникальном снимке ориентировочно 1890 г. в окружении своей многочисленной семьи. По семейному преданию, отец С. Г. умер довольно рано, поручив трем сыновьям, одним из которых был Степан, «призреть за тремя дочерьми», младшей из которых была Фелицата, бабушка М. П. Шелковниковой. Братья достойно выполнили возложенную на них обязанность. Сам Степан Григорьевич в начале 1900-х гг. переехал из Тюмени на постоянное место жительства в Санкт-Петербург, где и скончался ориентировочно во время Первой мировой войны.

Его супруга Александра Васильевна (на фото сидит рядом с мужем), дочь некоего именитого полковника, занималась воспитанием детей, по воспоминаниям очевидцев, была чрезвычайно строгой и умной женщиной, скончалась в северной столице в 1933 г. Средний сын Степан (слева крайний) окончил в Петербурге политехнический и горный институты, заведовал кафедрой физики в военно-морском училище, скончался от голода в блокадном Ленинграде в 1940-х гг.

Его жена Мария Самуиловна скончалась в достаточно молодом возрасте, после чего С. С. Селиверстов женился на ее



*Тюменский  
предприниматель  
С. Г. Селиверстов  
с семьей*

сестре. Их сын Юлий (1930–1959) окончил МГИМО, работал в МИДе, знал несколько иностранных языков, включая арабский и французский, погиб при невыясненных обстоятельствах.

Старший сын Михаил Степанович (на фото в центре) трудился бухгалтером, скончался от голода во время блокады. Его сын, фронтовик и морской пехотинец, трудился рабочим, скончался в 1969 г. в Ленинграде, имея от брака с женщиной эстонского происхождения двоих дочерей.

Старшая дочь Клавдия Степановна (по мужу Горбунова) занималась преподавательской деятельностью в Тюмени в 1900-е гг. По специальности пианистка, жена инженера Г. И. Горбунова, гласного тюменской думы. К. С. Горбунова получила музыкальное образование в Нижнем Новгороде, куда и переехала в дальнейшем к своей дочери Анне, работнице радиокоми-

тета. Скончалась Клавдия Степановна в 1930 г. Сын К. С. и Г. И. Горбуновых служил в полку «имени товарища Троцкого» и скончался в 1919 г. Средняя дочь Софья Степановна, также по специальности пианистка, родилась в 1879 г., скончалась в г. Ертарка Свердловской области в 1942 г.

В 1920-х гг. семья Гилевых жила в доме на углу улиц Семакова и Республики. В свое время Софья Степановна имела приличную фортепианную технику и аккомпанировала Леониду Собинову во время его гастролей. Дочь Софьи Степановны Ольга Семеновна Покровская (1900–1971) длительное время трудилась в качестве педагога-пианиста в Тюмени, а внучка Мария Николаевна Блинова (1930 г. р.) – бессменный педагог-теоретик Свердловского музучилища, выпускница Уральской консерватории 1954 г. (вместе с другим известным ныне тюменцем Ю. А. Гуляевым).

Младшая дочь Мария Степановна (на фото сидит на коленях у матери) окончила Санкт-Петербургскую консерваторию по классу фортепиано, по мужу Остолопова, скончалась в возрасте 75 лет в 1963 г. Семья Марии Степановны была бездетной. Ее муж, уроженец г. Торжок, по имеющимся сведениям, был преподавателем университета.

Наконец, Юлия Степановна (на фото стоит рядом с отцом) окончила театральные курсы в Петербурге, по мужу Чмутина (1889–1928), была известной артисткой в Санкт-Петербурге, с ее изображением были выпущены фотооткрытки. По сведениям М. П. Шелковниковой, Ю. С. получила образование музыканта-пианиста, затем работала в Народном доме (позже театр Ленинского комсомола). По одной версии, Ю. С. уехала в Лондон на гастроли, по другой – к мужу, который закупал английское сукно для нужд фронта. Семья Кряжимских в 1953 г. переехала в СССР из Китая. Юлия Степановна скончалась в Лондоне, причем ее родным хорошо известно место захоронения. Дочь Юлии Степановны Александра Аркадьевна (по мужу Кряжимская) работала в Екатеринбурге переводчиком (знала 5 языков), скончалась в Москве в возрасте 94 лет в 2004 г. Оба внука Юлии Степановны: Аркадий, ныне академик, живет в г. Москве, и Федор, ученый, живет и работает в Екатеринбурге.

*При подготовке материалов использовано издание: Музыка в Тюмени / Сост.: Ж. В. Ермакова, М. С. Яблоков. Тюмень: Вектор-Бук, 2006.*